

山地混交林造林技术的研究与实践探讨

林治爱

(建宁县林业局 福建 建宁 354500)

摘要:混交林和纯林进行比较,具有很多优点,混交林能够充分利用有限范围里面的空间,提升林木种植质量以及数量;能够充分发挥防护效果,提升林木经济效益。在低碳社会逐渐兴起的条件下,人们更加注重人和自然之间的和谐关系,为抵御频繁发生的山体滑坡、冰灾以及沙尘暴等自然灾害,人们越来越注重构建混交防护林工程。本文笔者主要对三明建宁福建柏与杉木混交林具体造林技术以及实践进行探讨,总结了山地混交林造林技术要点,供参考。

关键词:山地;混交林;造林技术;实践

中图分类号:S728

文献标识码:A

文章编号:1005-7897(2015)10-0102-02

人工造林技术比较常用的一种方法就是混交林。近年来,我国越来越注重生态环境保护,而人工造林可以对生态环境进行有效的改善,是有效改善自然环境的重要途径之一。实际造林中采用的造林方法很多,其中混交林因为具有多种优势而被广泛应用在实际造林工程中。

1 营造混交林的具体优势

1.1 能够充分利用有限生长空间以促进树木生长需要

种植混交林的时候,可以根据立地条件选择合适的树种种种植方式,让混交林里面的所有树种均可以将自身生长特点充分发挥出来,高效利用山区林地里面的空气、光照以及养分和水分等资源。

1.2 给林农发展提供多种经营方式

栽种人工混交林,能够改变林农只种单一树种的传统经营模式,往多元化林木种植方向发展,以此来有效提升林农在市场竞争中所具备的更强竞争力,给林农多元化种植方式提供了一个非常有价值的经营条件。混交林不仅可以有效改善当地生态环境以及提升林木质量,同时还可以给林农提供不同造林经营方式,从而促进生态平衡,完善森林生态功能,增加林农经济效益。

1.3 对改善林地土壤结构非常有利

很多纯林里面的生态结构非常单一,甚至都没有杂草,这对周围环境产生的影响是非常严重的,而混交林就能够有效防止出现这种状况。同时,混交林里面树木掉落的枯萎物种类非常复杂,所以,土壤可以从掉落的枯萎物中获得的养分更加丰富,对改良土壤非常有利。

1.4 提升森林所具有的自我防护能力

一般混交林的树冠都非常浓密,大部分树种的根系都非常发达,这样就能够提升森林所具有的抵御灾害的能力。同时混交林层次比较多,并且森林结构非常复杂,如果发生洪水或者是大风等灾害,混交林里面的不同树种就可以发挥出相互扶持作用。

2 混交林造林地具体立地条件

现阶段,人们已经开始意识到混交林所具有的综合效益,种植混交林的时候,必须从实际出发,依据客观规律进行造林,同时应该结合具体立地条件、所种植的林种以及当地实际经营条

件,将混交林所具有的优势以及多方面效益完全发挥出来。建立理想混交林能够有效提升森林抵御恶劣环境的能力,其中包含有抵御病虫害的出现以及蔓延,保证林分能够稳定生长,同时还能够对水分、光照以及土壤等资源进行充分的利用,以此提升森林所具有的生长力。此外还能够有效提升地力、改善土壤以及涵养水源。三明建宁 2008 年发生的冰灾,建宁县总共受灾林木面积大于总林地面积的 73%,相关调查显示,损失惨重的均为纯林,而当地的阔叶混交林就保存的相对较好。因此,在后来的生态修复过程中,林业部门专门对林农营造混交林进行引导,同时对低质、低效、纯林病害等森林采取林分修复措施进行修复,套种相应的阔叶树种等混交林,最后成功修复纯杉木林等森林面积 2.2 万多亩,生态环境逐步得到完善。

本文所研究的福建柏杉木混交林造林地,位于三明建宁,本地是亚热带季风湿润气候,全年水热充沛,每年的平均气温时 16.8℃,每年平均降雨量是 1900mm,每年的蒸发量为 1460mm,每年平均相对湿度是 82%,冬天经常会降霜雪。种植地的土壤属于山地红壤,并且土层非常深厚。造林地前茬属于主杉木林有小杂灌,清杂后种植混交林,种植福建柏与杉木混交林之后,混交林生长的非常良好。

3 混交林采取的主要造林技术措施

对混交林树种进行选择:因为山地造林的主要目的是营造水保林,因此一定要依据实际立地条件以及其后条件选择合适的混交林树种,最好选择耐寒能力较强的林木混交,本次造林选择的树种是福建柏与杉木进行混交,种植这种混交林不仅可以保持水土,而且能够获得比较理想的经济效益。

采取的混交方式以及具体造林密度:常用的造林混交方式非常多,分别是星形混交、株间混交、行间混交、带状混交、行带混交、块状混交以及植生组混交。本次造林主要采用的是带状混交方式,所谓带状,就是一个树种连续种植的行数不能少于 2 行,这样就会构成带,并且和别的树种构成的有序种植的一种混交方法,即每二行杉木树种和二行福建柏树种混交,选择海拔 500~1000m 的山地上造林效果好,同时每亩土地种植 115 株杉木以及 115 株福建柏,初植密度每亩 200~240 株为宜。

进行造林整地：由于造林地坡度相对较陡，所以选择的是穴状整地方式，其中具体整地规格是：长为0.8m，宽为0.8m，深度为0.4~0.6m，依据品字形进行配置。要确保混交林里面的苗木可以得到充足的土壤营养，可根据小地形的不同，应该采用带状整地或穴状整地这种整地方式，挖明穴回表土，促进林木生产。

对种植苗木进行选择：所选择的福建柏苗应该选择一二级苗上山，起苗时应尽量避免受伤防根腐病，注意根部要打好泥浆。苗木调运的时候，一定要将所有苗木蘸泥浆进行打包运输，同时在苗木调回的那天就应该立即进行假植，这样可以有效提升这些苗木的实际成活率。

栽植混交林木：进行山地造林的时候，首先一定要确保土壤水分充足，因此，在实际造林中可采用容器苗或大田育苗。本造林研究全部采用容器苗，其中主要技术要点具体为：首先应该做好准备工作，采用规格为18cm×20cm的塑料袋，并且在袋两侧和袋底部分别打4~6个孔，打孔的目的是为了确保苗木生长过程中树的根系可以顺利穿过装苗的容器。装袋用土采用的是黑土或者是略带粘性土壤，对苗木进行装袋之前应该浇足水，装袋之后，就需要立即装入湿土，再回土打紧，并且将土压实装满。下一环节就是修剪混交苗木的根部，福建柏根系仅仅需要保留15cm，而杉木根系可以不用进行修剪，修剪完之后，采用浓度为5%的生根水浇灌混交林苗木。造林季节以冬末早春为宜，福建柏萌动期较早，一般在12月至1月选阴雨天后造林，在将混交林福建柏苗木放到土层里面的时候，一定要让苗木根系保持舒展状态，苗身正直，先垫一层松土于穴底，放入苗木再覆土一半，提苗、舒根、轻压四周，千万不能出现窝根现象，不然的话就会对混交苗木成活率造成严重的影响。做好这一环节的工作后，就应该将混交容器苗置于事先已经挖好的那些穴状坑里面进行栽植，当结束栽植工作后，再回土打紧。

混交林抚育：福建柏根系较浅，造林当年，要苗木侧根分布较浅，除草松土不宜过深，切忌在夏季进行。第一年分别在5月、10月抚育二次；第二年在夏秋再抚育二次；第三年以后每年抚育一次，直至幼林郁闭为止。福建柏自然整枝较差，应进行修枝抚育，效果更加。

4 混交林的栽植成效分析

笔者经过对混交林进行几年的生产经营，得到一些经验性的结论，并且在混交林造林过程中，也已摸索出了一些和本地种植条件相适应的混交林造林技术手段，同时获得了相应的社会效益、经济效益以及生态效益。由于福建柏树形美观，树干通直，生产较快，适应性较强，耐瘠薄，树高年生产量可达0.7m，胸径达1cm。福建柏冠层比较厚，枝叶非常繁茂，并且树木根系非常多，侧根较发达，穿透力强，分布比较深广，体积不大，而杉木正好和福建柏形成了互补的关系，所以该混交林有效改善了森林里面的小气候特征，同时还能够对林地水土流失进行有效的控制，可营造异龄林，提升林木生长量。在经济效益方面，因为混交林土壤肥力以及生长环境都比杉木林纯种林好，和杉木纯林相比，福建柏杉木混交林里面杉木单株材积生长量、树高以及胸径都比

杉木纯种林高63.8%、12.6%以及23.5%，对于总蓄积量，混交林要比纯林多51.5%，能够获得良好的经济收入；在社会效益方面，混交林的种植可以将当地农民造林过程中的积极性充分调动起来，同时可以吸引社会资金到当地承包荒山以及适应低产林、病害林改造。福建柏是建筑、家俱、雕刻的良好用材，也是园林绿化的优良树种。通过积极营造混交林从而有效促进本地林业经济的发展以及生态林业的建设。

5 结束语

和纯林进行比较，混交林具有的优势非常多，所以，相应促进我国林业的有效发展，就应该不断努力种植混交林。为了可以成功在山地种植混交林，就必须依据当地的设计立地条件以及气候条件来选择合理的混交林种类。积极探索种植适合当地实际降雨量、气候条件相适应的混交林树种。比如，若本地降雨量非常大、寒冷，那么就应该挑选雨水量需求非常大的、耐寒冷的树种混交。培育混交林的前提是合理选择树种以及苗木栽种模式，这样才能保证混交林种植质量，为我国林业的快速有效发展做出贡献。

参考文献

- [1] 令爱军.浅山半干旱区侧柏刺槐裸根苗混交林造林技术[J].甘肃科技,2013,29(19):168~169.
- [2] 艾云艳,陈毅军.山地混交林造林技术的研究与实践[J].内蒙古林业调查设计,2012,31(1):38.
- [3] 陈瑞杰.闽东山地火力楠杉木混交林生长效果及其混交方式选择研究[J].现代农业科技,2011(2):229~230.
- [4] 张连龙.浅析造林方法与混交林造林技术[J].东方文化周刊,2014(9):141.
- [5] 宋丽华,陈佰玲.浅析造林方法与混交林造林技术[J].中国新技术新产品,2014(4):367.
- [6] 郭文新,张忠玲.刍议造林方法与混交林造林技术[J].科技与生活,2011(12):101.

收稿日期：2015-10-15